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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 9.04 16.52 7.48
Вi цебск — 9.00 16.35 7.35
Ма гi лёў — 8.54 16.42 7.48
Го мель — 8.43 16.47 8.04
Гродна — 9.18 17.09 7.51
Брэст    — 9.11 17.18 8.07

Iмянiны
Пр. Лазара, Міхаіла, Рыгора, Сяргея.
К. Канстанцыі, Юстыны, Андрэя, 
Канстанціна.

ЗАЎТРАМесяц
Маладзік 29.11—06.12.
Месяц у сузор’і Стральца.

Кот Бар сік ва ло даў вель мі ка рыс-
ным жыц цё вым на вы кам: ён умеў 
пры го жа стра ціць пры том насць ка ля 
дзвя рэй на кух ню.

Хло пец пі ша СМС:
«Лю бая, дзе ля ця бе я га то вы пе ра-

плыс ці акі ян, скок нуць у прор ву, ля цеў 
бы да ця бе, ня гле дзя чы на ўсе цяж кас ці 
і пе ра шко ды, ня гле дзя чы на ўсе не бяс-
пе кі.

P.S. Прый ду ў ня дзе лю, ка лі не бу дзе 
даж джу...»

Ка лі гро шы не пах нуць, як жон ка 
зна хо дзіць маю за на чку?

Ма
лю

на
к А

ля
кс

ан
др

а К
АР

Ш
АК

ЕВ
ІЧ

А.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Лан ды шы 
ся род зі мы?
Гэ та прос та!

Лан ды шы — як вя до ма, «свет ла га мая пры ві тан не», але 
іх мож на вы рас ціць і зі мой. Вось да Но ва га го да, на-
прык лад.

Вы ган ка лан ды шаў доў жыц ца ад 20 да 30 дзён (ран няя — 
25—30, больш поз няя — 20—22).

Каб атры маць квіт не ю чыя лан ды шы ў снеж ні, у ліс та па дзе трэ-
ба па са дзіць спе цы яль на пад рых та ва ныя па раст кі. Зрэш ты, ка лі 
квет кі па трэб ныя вам не стро га да вы зна ча на га тэр мі ну, то мож-
на зра біць пра сцей. Са до выя лан ды шы да ма ра зоў пе ра са дзіць 
у гарш кі, пе ра нес ці ў па мяш кан не — і да лю та га вы атры ма е це 
па ху чыя квет кі прак тыч на без уся ля кіх кло па таў.

Але мы па га во рым усё ж аб вы ган цы да пэў на га ча су. Ка рэ ні шчы 
са до вых лан ды шаў вы коп ва юць пас ля пер шых за ма раз каў. Ра біць 
гэ та лепш не ла па тай, а ві ла мі, каб аб сы па ла ся зям ля. Цэнт раль-
ныя квет ка выя пу пыш кі (іх лёг ка вы зна чыць па знеш нім вы гля дзе 
— тоў стыя і ту пыя) ад дзя ля юць ад ба ка вых ве ге та тыў ных. За тым іх 
па дзя ля юць: са мыя буй ныя — для ран няй вы ган кі, ас тат нія — для 
паз ней шай. Ка рэ ні шчы збі ра юць у пуч кі па 25—30 штук «га лоў ка 
да га лоў кі» і пад ра за юць ка ра ні на тра ці ну. За тым пры коп ва юць 
вер ты каль на ў скры нях з пяс ком або тор фам і за хоў ва юць да вы-
ган кі у пра ха лод ным па мяш кан ні. Да на ступ лен ня ма ра зоў пар ні кі 
трэ ба ўцяп ліць ліс цем або пі ла він нем, каб зям ля не пра мерз ла і 
ка рэ ні шчы лёг ка бы ло да стаць. Ка рэ ні шчы, пры зна ча ныя для ран-
няй вы ган кі, час ад ча су трэ ба тро хі ўвіль гат няць.

Ця пер трэ ба вы зна чыц ца з да тай цві цен ня, і за 25—28 дзён 
да яе ачыс ціць ад ліс ця. Ка лі пры гэ тым тэм пе ра ту ра па вет ра не 
ні жэй -19 °С, то ка рэ ні шчы на 5-6 га дзін па кі да юць на ма ро зе.

Пас ля гэ та га іх трэ ба ўнес ці ў пра ха лод нае па мяш кан не, па-
ліць ха лод най ва дой і даць па воль на ад таць. І толь кі по тым вы-
са дзіць у пад рых та ва ныя гарш кі. У якас ці суб стра ту для па сад кі 
вы ка рыс тоў ва юць су месь тор фу з пі ла він нем у су ад но сі нах 1: 2, 
су месь пяс ку з тор фам, а так са ма чыс ты торф, чыс ты пя сок або 
чыс тае пі ла він не.

Гарш кі з вы са джа ны мі ка рэ ні шча мі трэ ба па ста віць у скры ні ці 
вёд ры, ату ліць двух-трохсантыметровым плас том мо ху і змяс ціць 
у цём нае мес ца. Ка лі знай сці та кое мес ца цяж ка, та ды мож на 
прос та пры крыць гарш кі каў па ка мі са шчыль най па пе ры або 
чор най плён кі.

Тэм пе ра ту ра ў па мяш кан ні ў гэ ты 
час па він на быць у ме жах +25...+30 °С 
пры вы со кай віль гот нас ці. Па лі ваць 
лан ды шы трэ ба цёп лай ва дой.

Як толь кі лан ды шы кра нуц ца ў 
рост, мох трэ ба пры браць. Рас туць яны 
хут ка, і ўжо праз 10—12 дзён стрэл-
кі да ся га юць вы шы ні ў 14—16 см. 
У гэ ты час каў па кі, якія за цям ня лі, вар-
та пры браць, а тэм пе ра ту ру ў па мяш-
кан ні зні зіць да +18...+20 °С. Ка лі на 
рас лі не рас пус цяц ца два ніж нія «зва-
ноч кі», тэм пе ра ту ру зноў зні жа юць да 
+10 ...+12 °С.

Але ўсе гэ тыя ме ры пры мя ня юц ца толь кі пры вы ган цы лан ды-
шаў да 15 сту дзе ня.

Ка лі квет кі вы раз ліч ва е це атры маць у снеж ні, то якасць су-
квец цяў мож на па леп шыць з да па мо гай да дат ко ва га асвят лен ня. 
Лям пы дзён на га свят ла па він ны быць пад ве ша ныя над рас лі на мі 
на вы шы ні 30 см з раз лі ку 50 ват на 1 м2 пло шчы. Уклю чаць лям-
пы трэ ба ра ні цай — з 6 да 9 і ўве ча ры — з 16 да 22. Да дат ко вае 
асвят лен не зро біць афар боў ку ліс ця больш ін тэн сіў най, а кве та-
но сы больш тры ва лы мі.

Пры вы ган цы пас ля 15 сту дзе ня лан ды шы вы са джва юць ад-
ра зу пас ля та го, як іх за бра лі з па мяш кан ня, дзе яны за хоў ва лі ся. 
Тэм пе ра ту ра па він на быць +25 °С, а з лю та га — на 3—5 °С ні жэй. 
Пра цяг ласць за цям нен ня па сту по ва па мян ша юць. А ў со неч ныя 
дні не аб ход на лёг кае пры цям нен не.

Боль шас ці цы буль ных рас лін для вы ган кі па трэб ныя ад ноль ка-
выя ўмо вы, і гэ та да зва ляе са джаць у ад ну скрын ку роз ныя ві ды 
і атрым лі ваць вы дат ныя збор ныя вяс но выя бу ке ты. Лепш за ўсё 
спа лу ча юц ца на рцы сы і гі я цын ты, жоў тыя цюль па ны і мус ка ры, 
на рцы сы і цюль па ны, чыр во ныя цюль па ны і жоў тыя кро ку сы.

30 ЛІС ТА ПА ДА

1835 год — на ра дзіў ся Марк Твен, аме ры кан скі пісь мен нік. 
Аў тар ра ма наў «Пры го ды То ма Со е ра», «Пры го ды 

Гекль бе ры Фі на», цык ла гіс та рыч ных ра ма наў-прыт чаў, у тым лі ку 
«Ян кі з Ка нек ты ку та пры два ры ка ра ля Ар ту ра» і ін шых.

1903 год — на ра дзіў ся (вёс ка Кры-
ва но сы Ста ра да рож ска га ра ё-

на) Ра ман На ву ма віч Ма чуль скі, пар тый ны і 
дзяр жаў ны дзе яч Бе ла ру сі, адзін з ар га ні за-
та раў і кі раў ні коў ан ты фа шысц ка га пад пол-
ля і пар ты зан ска га ру ху ў Мін скай воб лас ці ў 
Вя лі кую Ай чын ную вай ну, Ге рой Са вец ка га 
Са ю за, за слу жа ны ра бот нік куль ту ры Бе ла-
ру сі. У Вя лі кую Ай чын ную вай ну ў ты ле во-
ра га, упаў на ва жа ны ЦК КП(б)Б па Мін скай і 
Па лес кай аб лас цях, сак ра тар Мінск ага пад-
поль на га аб ка ма пар тыі, у каст рыч ні ку 1942 
— маі 1943 го да — вы кон ва ю чы аба вяз кі 
ка ман дзі ра Мінск ага пар ты зан ска га злу чэн ня, са жніў ня 1943-га — 
ка ман дзір пар ты зан ска га злу чэн ня Ба ры саў ска-Бя гомль скай зо ны. 
Пас ля вай ны быў на пар тый най і са вец кай ра бо це. Аў тар ме му а раў 
«Ста рон кі бес смя рот нас ці», «Лю дзі вы со ка га аба вяз ку», «Веч ны 
агонь», «На вог нен най зям лі». Па мёр у 1990 го дзе.

1928 год — на ра дзі ла ся (г. Ві цебск) Га лі на Аляк санд раў на 
Ар ло ва, на род ная ар тыст ка Бе ла ру сі. З 1959 го да 

— акт ры са На цы я наль на га ака дэ міч на га тэ ат ра імя Я. Ку па лы. 
Вы ка наў ца ха рак тар ных і дра ма тыч ных ро ляў. Ся род леп шых 
ро ляў: Ягад ка («Ам ніс тыя» М. Ма ту коў ска га), Але на («Жа ніць ба 
Бя лу гі на» А. Аст роў ска га), Нэ лі («Пры ні жа ныя і зня ва жа ныя» 
Ф. Да ста еў ска га) і інш. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі.

1939 год — па ча ла ся са вец ка-фін ская вай на («зім няя вай-
на»). У гэ ты дзень Чыр во ная ар мія па ча ла шы ро ка-

маш таб нае ўвар ван не на фін скую тэ ры то рыю. Пе ра маг чы «ма лой 
кры вёй» фі наў не ўда ло ся. Ла ба вы штурм лі ніі Ма нер гей ма са-
рваў ся. Чыр во най ар міі не ўда ло ся за пер шыя тры тыд ні не толь кі, 
як пла на ва ла ся, дай сці да Хель сін кі, але на ват пра рваць пер шую 
па ла су фін скіх па зі цый.

1956 год — на ра дзіў ся (вёс ка Ту рэц Ка рэ ліц ка га ра ё на) 
Аляк сандр Аляк санд ра віч Ке да, бе ла рус кі спя вак, за-

слу жа ны ар тыст Рэс пуб лі кі Бе ла русь. У 1980 го дзе скон чыў Бе ла-
рус кую кан сер ва то рыю. З 1982-га — са ліст На цы я наль на га ака дэ-
міч на га Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Ся род 
пар тый: Во ланд («Май стар і Мар га ры та» Я. Гле ба ва), цар Егіп та 
(«Аі да» Д. Вер дзі), Грэ мін («Яў ге ній Ане гін» П. Чай коў ска га) і ін шыя. 
Лаў рэ ат Рэс пуб лі кан ска га кон кур су му зы кан таў-вы ка наў цаў.

Якуб КО ЛАС, на род ны па эт Бе ла ру сі:
«Бя да не збу дзец ца слязь мі,
Пай дзі па ра іц ца з людзь мі,

І клю чык зной дзеш не спа дзеў на».

ФэстФэст  ��

Кі тай ска му ва йскоўцу —
Гран-пры... за та нец

Пра вы стаў ку, ста сун кі бе ла рус кіх і 
ка зах скіх кні га вы даў цоў і пісь мен-
ні каў рас каз вае адзін з удзель ні-
каў вы стаў кі — ды рэк тар вы да вец-
тва «Мас тац кая лі та ра ту ра» па эт, 
пра за ік, пе ра клад чык, лі та ра тур ны 
кры тык Алесь Ба дак.

— Алесь Мі ка ла е віч, вы стаў ка ў 
Ка зах ста не, дзе Бе ла русь бы ла га-
на ро вым гос цем, — ад люст ра ван не 
сі ту а цыі з кні га вы дан нем толь кі ў 
цэнт раль на а зі яц кім рэ гі ё не ці ўво гу-
ле ад люст ра ван не кніж най сі ту а цыі 
ў све це?

— Пра ад люст ра ван не кніж най сі ту а-
цыі ў све це мож на га ва рыць у да чы нен ні 
да вы ста ўкі, якая мае ба га ты во пыт і 
тра ды цыі, па ста ян на кан так туе з кні га-
ганд лё вы мі і вы да вец кі мі ар га ні за цы я мі 
з роз ных кра ін све ту. Кніж ная вы стаў ка 
ў Аста не пра хо дзі ла ўпер шы ню, і мно-
гае, што на зы ва ец ца, ра бі ла ся з ну ля. 
Тым не менш у ёй пры ня лі ўдзел паў та ра 
дзя сят ка кра ін све ту — у тым лі ку, на-
прык лад, Гер ма нія, Поль шча, Кі тай, Грэ-
цыя... І, га лоў нае, ар га ні за та ры вель мі 
па ста ра лі ся, каб кож ны дзень вы стаў кі 
быў на сы ча ным і раз на стай ным.

— Ка лі па раў наць, на коль кі вар-
тас на вы гля дае Бе ла русь на та кіх 
вы стаў ках?

— На між на род ных кніж ных вы стаў-
ках Бе ла русь заў сё ды вы гля дае вель мі 
прад стаў ні ча. У нас тра ды цый на ба га ты 
на кніж ныя на він кі стэнд (на прык лад, у 
Аста не на ім бы ло прад стаў ле на больш 
за 500 кніг), мы пры ма ем ак тыў ны ўдзел 
у роз ных ме ра пры ем ствах, што пра хо-
дзяць у рам ках вы стаў кі. Пры чым, ня-

рэд ка на іх мож на не толь кі па ба чыць і 
па чуць на шых вы даў цоў ці пісь мен ні каў, 
але і па слу хаць бе ла рус кія пес ні. У Аста-
не нам да па ма гаў мяс цо вы фальк лор ны 
гурт «Вя сёл ка», удзель ні кі яко га — бе ла-
ру сы, што ста ла жы вуць у Ка зах ста не.

— Ці знай шлі ся ў час вы стаў кі но-
выя пад каз кі, кан так ты, якія да па-
мо гуць і ў нас неш та рэа лі зоў ваць, 
пра соў ваць?

— Без умоў на. На прык лад, я пры маў 
удзел у між на род най на ву ко ва-прак тыч-
най кан фе рэн цыі «Еў ра зій ства ў кан-
тэкс це кніж най куль ту ры і гу ма ні тар на га 
су пра цоў ніц тва», якая ў рам ках вы стаў кі 
пра хо дзі ла ў Еў ра зій скім на цы я наль ным 
уні вер сі тэ це імя Л.М. Гу мі лё ва і дзе па-
ды ма лі ся вель мі ак ту аль ныя праб ле мы 
су час на га кні га вы дан ня. Та ды ж па між 
вы да вец твам «Мас тац кая лі та ра ту ра» 
і ЕНУ быў пад пі са ны ме ма ран дум аб 
су пра цоў ніц тве.

Пас ля, да рэ чы, бы лі не па срэд ныя 
кан так ты па між вы даў ца мі і пісь мен ні-
ка мі роз ных кра ін, што, я ўпэў не ны, у 
хут кім ча се пры ня се свой плён. Ну вось 
хоць бы адзін прык лад. «Мас тац кая лі-
та ра ту ра» мяр куе ў на ступ ным го дзе 
вы даць ча ты рох том ны збор нік ка зак 
су час ных бе ла рус кіх і за меж ных пісь-
мен ні каў. 

Гэ та важ на, каб чы тач ужо з дзя цін-
ства праз каз ку да лу чаў ся да куль ту ры, 
звы ча яў роз ных на ро даў. Та кое да лу-
чэн не спры яе ўза е ма ра зу мен ню і ўза е-
ма па ва зе. І пад час вы стаў кі атры ма ла ся 
за ру чыц ца пад трым кай і вы даў цоў, і пе-
ра клад чы каў не ка то рых кра ін у рэа лі за-
цыі гэ та га пра ек та.

— Чым ад роз ні ва ец ца, на ваш по-
гляд, чы тач, на вед валь нік вы стаў кі ў 
Аста не ад на шых чы та чоў у Мін ску?

— Мне зда ец ца, што чы тач ва ўсім 
све це ад ноль ка вы. А га лоў нае, ра-
дуе тое, што ак тыў насць у на вед ван ні 
пра яў ляе ма ла ды чы тач. Гэ та мож на 
ска заць і пра на шу, мін скую кніж ную 
вы стаў ку, і пра франк фурц кую. Так 
бы ло і ў Аста не. Зна чыць, бу ду чы ня 
у кні гі ёсць.

— Як вы лі чы це, якім чы нам па він-
ны раз ві вац ца кан так ты па між вы даў-
ца мі Бе ла ру сі і Ка зах ста на?

— Ка лі га ва рыць пра вы даў цоў і з та го 
і з дру го га бо ку, якія зай ма юц ца вы пус-
кам мас тац кай лі та ра ту ры, то, без умоў-
на, на ша за да ча ў гэ тым пла не — як ма га 
шы рэй зна ё міць чы та чоў з леп шы мі ўзо-
ра мі як кла січ най, так і су час най на цы-
я наль най лі та ра ту ры. І тут Бе ла русь не 
пер шы год па каз вае цу доў ны прык лад. 
Толь кі ў апош нія га ды, дзя ку ю чы Вы да-
вец ка му до му «Звяз да», вый шла кні га 
Абая «Стэ па вы пра стор», у се рыі «Со-
звучие сер дец» — збор нік тво раў су час-
ных пісь мен ні каў Бе ла ру сі і Ка зах ста на 
«Не ве дая границ», у якім мы су стра ка ем 
ім ёны Мух та ра Аў э за ва, Фа ры зы Унгар-
сы на вай, Му ка га лі Ма ка та е ва, Ка ды ра 
Мур за лі е ва і мно гія ін шыя. 

Да гэ та га спі су нель га не да даць тры 
кні гі вя до ма га ка зах стан ска га пісь мен ні-
ка Не ма та Ке лім бе та ва ў пе ра кла дзе на 
бе ла рус кую мо ву. Хо чац ца спа дзя вац-
ца, што не ўза ба ве і кні гі з тво ра мі на-
шых пісь мен ні каў з'я вяц ца на ка зах стан-
скім кніж ным рын ку. Для па чат ку мож на 
бы ло б па ду маць пра су мес ны кніж ны 
пра ект: на прык лад, пра том су час най 
бе ла рус кай і ка зах скай про зы, част ка 
ты ра жу яко га дру ку ец ца ў Мін ску, част-
ка — у Аста не. Але для гэ та га ма ла чы-
ёй сьці іні цы я ты вы. Хо чац ца спа дзя вац-
ца і на пад трым ку Са ю за пісь мен ні каў 
Ка зах ста на, і на вы да вец кую за ці каў ле-
насць — ска жам, та го ж най буй ней ша га 
ў Ка зах ста не вы да вец тва «Фолиант», 
якое вы сту пі ла ар га ні за та рам кніж най 
вы стаў кі, і з кі раў ніц твам яко га ў нас 
скла лі ся доб рыя ад но сі ны.

— Ці аб мяр коў ва лі ся ў час вы ста-
вач ных ме ра пры ем стваў пы тан ні вы-
жы ван ня кні гі?

— Не су мнен на, раз гля да лі ся. На пле-
нар ным па ся джэн ні на ву ко ва-прак тыч-
най кан фе рэн цыі «Еў ра зій ства ў кан-
тэкс це кніж най куль ту ры і гу ма ні тар на-
га су пра цоў ніц тва» пер шым праб ле му 
вы жы ван ня па пя ро вай кні гі і на ступ на 
яе кні гі элект рон най і ўво гу ле ін тэр нэ ту 
пад няў наш та джык скі ка ле га пісь мен нік 
і вы да вец Ато Хам дам. І гэ тая праб ле ма 
пас ля за кра на ла ся ў мно гіх вы ступ лен-
нях. Але кож ны з вы сту поў цаў, а зна-
чыць, кож ная кра і на, прад стаў ле ная на 
кан фе рэн цыі, усё ж гля дзяць у бу ду чы-
ню з ап ты міз мам: па пя ро вай кні зе жыць. 
Як і сур' ёз най лі та ра ту ры, як бы яе ні 
імк ну ла ся вы цес ніць лі та ра ту ра ма са вая 
і буль вар ная. 

Ве да е це, у гас ці ні цы, у якой я жыў 
у Аста не, ся род пер са на лу ёсць дзяў-
чы на — Гуль на ра Едзя шо ва. Яна пі-
ша апа вя дан ні, ад но з якіх па пра сі ла 
мя не пра чы таць. Зда ва ла ся б, сён ня, 
ка лі ты хо чаш да маг чы ся вя до мас ці 
ў пісь мен ніц кай спра ве, пі шы так, як 
пі ша Да р'я Дан цо ва. Але Гуль на ра 
раз ва жае ў сва ім апа вя дан ні пра тое, 
як зра біць, каб мы, лю дзі, ста на ві лі ся 
больш доб ры мі, больш спа гад лі вы мі 
адзін да ад на го. І ўво гу ле, як нам вы-
жы ваць на гэ тай зям лі, як не зні шчыць 
са міх ся бе. 

І па куль ся род ма ла дых аў та раў бу-
дуць тыя, хто бя рэц ца за та кія сур' ёз ныя 
тэ мы, ёй, сур' ёз най лі та ра ту ры, ні чо га 
не па гра жае.

Гу та рыў Кас тусь ЛА ДУЦЬ КА
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Лі та ра тур ныя су вя зіЛі та ра тур ныя су вя зі  ��

Алесь БА ДАК: 

«ЧЫ ТА ЧЫ ПАЎ СЮЛЬ ПА ДОБ НЫЯ...»
У Аста не (Ка зах стан) прай шла Еў ра зій ская між на род ная кніж ная вы стаў ка-кір маш «Eurasіan Book Faіr-2016», 

дзе Рэс пуб лі ка Бе ла русь бы ла га на ро вым гос цем

На ша за да ча — як ма га шы рэй 
зна ё міць чы та чоў з леп шы мі 
ўзо ра мі як кла січ най, 
так і су час най на цы я наль най 
лі та ра ту ры.

На кон кур се ХХІХ Між на род на га фес ты ва лю су час най ха-
рэа гра фіі га лоў ны прыз (5 ты сяч до ла раў ЗША) атры маў 
са ліст Цэнт раль на га ан самб ля пес ні і тан ца пры па лі тыч-
ным упраў лен ні ар міі КНР Юй чэн Яа.
Кі тай скі тан цор ра зам з ха рэо гра фам Чжан Цян прад ста віў 
твор чую ра бо ту «Мае ме ры ды я ны». Да рэ чы, Чжан Цян ужо 
пе ра ма гаў на фес ты ва лі ў Ві цеб ску роў на 10 га доў та му.

Сё ле та ў кан цэрт най за ле «Ві цебск» за пе ра мо гу зма га лі ся 
тан цо ры і ка лек ты вы з Бе ла ру сі, Укра і ны, Ра сіі, Шве цыі, Эс то ніі, 
Мал до вы і ін шых кра ін. Жу ры ўзна чаль ваў пра фе сар Пе кін скай 
ака дэ міі тан ца Сяа Су хуа. Бе ла русь у су дзейс кай ка ле гіі прад-
стаў ляў на род ны ар тыст, мас тац кі кі раў нік ба ле та На цы я наль-
на га ака дэ міч на га Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та Юрый Тра ян. 
Экс перт ны са вет уз на чаль ва ла ра сі ян ка, му зыч ны і тэ ат раль ны 
кры тык, кі раў нік шко лы тэ ат раль най кры ты кі Ла ры са Ба ры кі на.

Мі ністр куль ту ры Ба рыс СВЯТ ЛОЎ кан ста та ваў, што ві цеб-
скае маш таб нае свя та су час на га тан ца пра во дзіц ца на вы со кім 
уз роў ні. Яго пра фе сій ны ста тус па цвер джа ны шы ро кай геа гра-
фі яй кра ін-удзель ніц. Ха рэа гра фіч ны фэст зай мае да стой нае 
мес ца ў шэ ра гу вя до мых куль тур ных ак цый Бе ла ру сі. Мі ністр з 
за да валь нен нем за ўва жыў, што ў на шай кра і не ўсё больш ка лек-

ты ваў су час най ха рэа гра фіі, яны ма юць сваю ад мет насць і мо да 
на за ня ткі ха рэа гра фі яй рас це.

Ды рэк тар «Цэнт ра куль ту ры «Ві цебск», прэ зі дэнт Су-
свет най аса цы я цыі фес ты ва ляў (WАF) Аляк сандр СІ ДА РЭН-
КА пад крэс ліў, што ў кан кур сан таў ёсць маг чы масць не толь кі 
за явіць пра ся бе. На фес ты ва лі су час най ха рэа гра фіі мож на 
шмат ча му на ву чыц ца, атры маць ка рыс ныя па ра ды. Прак ты ка 
па каз вае, што на ват прой грыш у кон кур се не азна чае ад сут-
насць та лен ту. З га да мі аў тсай да ры ста но вяц ца мац ней шы мі 
тан цо ра мі і ка лек ты ва мі.

Па тра ды цыі пад час фэс ту пра во дзі лі ся май стар-кла сы, се мі-
на ры, ін тэр ак тыў ныя лек цыі. Бы лі пер фор ман сы ад тан ца валь ных 
кам па ній. Экс па на ва лі ся вы ста вы жы ва пі су і фа та гра фіі. Пад час 
куль тур най па дзеі пра цяг лас цю ў ты дзень гле да чы ўба чы лі і па ста-
ноў кі вя до мых ха рэо гра фаў. На прык лад, пас ля цы ры мо ніі ад крыц-
ця фэс ту ў кан цэрт най за ле «Ві цебск» ад бы ла ся прэм' е ра ба ле та 
«Жы зэль». Аў тар ліб рэ та, ха рэа гра фіі і па ста ноў кі ў вы ка нан ні 
«Кі еў ма дэрн-ба лет» — вя до мы ха рэо граф Ра ду Па клі та ру.

У на ступ ным го дзе пра вя дуць не між на род ны, а рэс пуб лі кан-
скі кон курс.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

�

Ка лі квет кі вы раз ліч ва е це атры маць у снеж ні, 
то якасць су квец цяў мож на па леп шыць з да па мо гай 
да дат ко ва га асвят лен ня. Яно зро біць афар боў ку ліс ця 
больш ін тэн сіў най, а кве та но сы больш тры ва лы мі.

Прэм'ера пастаноўкі «Маленькая смерць» у выкананні нацыянальнага 
акадэмічнага Вялікага тэатра оперы і балета Беларусі.

Выступае ўладальнік гран-пры фестывалю, саліст Цэнт раль на га 
ан самб ля пес ні і тан ца пры па лі тыч ным упраў лен ні ар міі КНР Юй чэн Яа.
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